

老兵王稳全

□ 朱新军

有这样一位令人肃然起敬的71岁老兵，他用自己的热血与坚持，书写了一段充满温情的人生篇章。热血青年，投笔从戎在高考尚未恢复的1973年，王稳全，这位湖北省黄梅县二中的佼佼者，听说部队要从300名学生中选拔10名优秀学生参军入伍，从小就向往部队的他，抱着一腔热血积极响应，凭借优异成绩与出色表现脱颖而出。进入部队后，王稳全被分配至河南某高炮部队。在那个高中生如凤毛麟角般稀缺的年代，他的高学历无疑使他成为众人瞩目的焦点，很快就被部队委以文书的重任，各类文件撰写、资料整理等工作在他的操持下井井有条。



王稳全军装照。



王稳全退伍证书。

(受访者供图)

入伍短短三个月后，王稳全被选派前往四川成都的一所美术学校进修半年。在校求学期间，王稳全意外接到连指导员的一通电话，被告知获批加入中国共产党。那时的他年仅18岁，青涩懵懂，听闻此消息有些不敢相信。在部队长期历练与良好熏陶之下，他时刻以高标准要求自己，书写对党和人民的无限忠诚，曾在文书、机要、教员等多个岗位工作，先后担任班长、代理排长等职，多次获得优秀士兵等称号。

1976年12月，王稳全退伍，带着部队的锤炼与积累，回到了家乡黄梅县孔垄镇。在那个集体化的时代，大队安排他负责农用机械操作，生产队抽水、农田灌水、脱粒等工作，他都干得得心应手，成为当地有名的劳动能手。

不久后，他只身来到江西九江，进入茅山头集团。1983年，正值土地承包到户的浪潮，29岁的他在茅山头六分厂承包土地，种植水稻。初到九江，人生地不熟，他面临着诸多困难：没有住所，只能暂住在六分厂工房，生活条件艰苦，连吃菜都成问题，多数时间只能就着咸菜下饭。但王稳全没有被困境打倒，靠着勤劳的双手与顽强的毅力，在这片土地扎下了根。

承包土地后，种植水稻面临着缺水的难题，需要频繁使用抽水机进行灌溉。可当时的条件简陋，抽水机时常出现故障，而维修人员又难以迅速解决问题。军人出身的王稳全看在眼里，急在心里，决定自己动手。他刻苦钻研水电技术，从最基础的电路原理、水管铺设，到复杂的抽水机维修、变压器调试，他一点点摸索，一次次实践。无数个日夜，他伴着昏暗

的灯光，查阅资料、拆解机器、反复试验，手上布满了老茧与伤痕。功夫不负有心人，他逐渐掌握了精湛的水电技术，不仅保障自家农田的灌溉，还时常帮邻里解决水电难题。

王稳全靠自己多年的打拼，在九江的生活逐渐稳定，日子越过越好。他用积蓄建造了房屋，为子女们提供了安稳的家。子女长大成人，各自有了不错的发展。女儿在九江工作，贴心孝顺，女婿在汽车城经营生意，家庭美满幸福。看着如今幸福生活，他心中满是欣慰，这是他奋斗半生的成果，承载着一家人的欢声笑语与对未来的憧憬。

多年以来，王稳全始终保持良好的作息规律，坚持体育锻炼。每天清晨6时，他迎着第一缕阳光，在湖边快走，步伐矫健有力，寒来暑往，从未间断；夜晚9时，他伴着月光，准时入睡，保证充足的休息。

退休后的王稳全，没有选择安逸闲适的生活，而是将大量的时间和精力投入到社区公益事业中。疫情期间，社区防疫工作面临巨大压力，急需志愿者协助宣传居家防疫知识。王稳全毫不犹豫地第一个报名，来到社区各大小区、楼道张贴防疫海报、发放宣传资料，耐心向居民讲解防疫要点，提醒大家做好防护措施，积极参加防疫值守。遇到不理解、不配合的居民，他总是面带微笑，不厌其烦地劝说，用真诚打动人。不仅如此，他还积极发动家人朋友一起参与志愿服务，在他的带动下，越来越多的人加入到防疫队伍中来。

在日常生活中，王稳全也是个热心肠，做得最多的就是帮社区居民解决水电问题：谁

家空调需要挪位置、打洞；谁家电灯坏了，需要更换，他都乐于帮忙、不计报酬。有一天凌晨三点，小区突然大面积停电，当时正值七八月份，天气炎热，老人、小孩难以入睡，纷纷走出家门来到社区聚集，当时园艺社区主任陈泽抱着试试看的想法拨通了王稳全的电话，他接到电话后二话不说，就带着工具，嘴上含着手电筒，徒手爬上电线杆，不到十分钟，就修好了电线。灯亮的那一刻，居民们纷纷向王叔叔竖起了大拇指！

除此之外，在小区电梯、楼道、路面等处如发现有个别居民乱停、乱放、乱扔垃圾等不文明行为，王稳全都会主动上前劝导，言辞恳切，晓之以理、动之以情。“你怎么能在电梯里丢香蕉皮呢？这是大家共同的生活空间，每个人都有责任维护干净整洁啊！”他的话语如同一道正义的闪电，让那些不文明者脸红耳赤，也让旁人深受触动和教育。在他积极倡导下，小区居民的文明意识明显提高，环境得到了很大改善。

王稳全还关注社会上的弱势群体，把他们的冷暖挂在心上。有一位安徽籍的孤寡老人，在八分厂种菜为生，无儿无女，居住在简陋的工棚里，无水无电，生活条件很差。王稳全得知后，心疼不已，立即自掏腰包，为老人接通水电。看着老人感激的泪水，他轻轻拍着老人的肩膀说：“老人家，别怕，以后有困难就找我。”此后，他还时常去看望这位老人，送些生活用品，帮忙修缮房屋，陪老人聊天解闷，让老人感受到了久违的温暖。像这样帮扶困难老人的事例，数不胜数，他用爱心撑起了一片温暖的天空，成为大家心目中的“活雷锋”。因表现突出，他多次被评为优秀共产党员、八里湖新区好人等称号，2024年10月30日，王稳全作为“身边好人”先进典型受邀参加中共江西省委宣传部、江西省文明办主办的“好人宣讲‘声’入人心”第9场活动。

王稳全常说：“我虽然年纪大了，但只要还能动，就要为社会做点事。”简单一句话，诠释了一名老党员、老兵的责任与担当。



王稳全近照。(朱新军 摄)